

# Kurier

## MAZOWSZA

BIULETYN INFORMACYJNY  
17 - 18 (1678 - 1679) 11 maja



[www.solidarnosc.mazowsze.pl](http://www.solidarnosc.mazowsze.pl)

REGIONU MAZOWSZE  
ISSN 0208-8045



## Przygotowania do manifestacji Spotkanie z Przewodniczącym Dariuszem Paczuskim



**3** Majowe posiedzenie Zarządu Regionu Mazowsze z udziałem Przewodniczącego

**4** Przewodniczący Regionu Mazowsze na proteście pracowników ZUS

**5** Dzień Hutnika w Hucie Warszawa ze specjalnym udziałem Przewodniczącego RM

# Przygotowania do wielkiej manifestacji NSZZ „Solidarność”



**W Dariusz Pacuski – Przewodniczący Regionu Mazowsze NSZZ „Solidarność” oraz Bartłomiej Mickiewicz – Zastępca Przewodniczącego Komisji Krajowej NSZZ „Solidarność” spotkali się dzisiaj z Przewodniczącymi Sekcji Branżowych, Problemowych oraz Przewodniczącymi Oddziałów Regionu Mazowsze.**

W trakcie rozmów Przewodniczący Dariusz Pacuski zaapelował do wszystkich struktur o pełną mobilizację oraz aktywny udział w Wielkiej Manifestacji NSZZ „Solidarność”, która odbędzie się 20 maja o godz. 12:00 w Warszawie. Podkreślił, że manifestacja będzie wyrazem jedności, solidarności i determinacji członków Związku w walce o prawa pracownicze, bezpieczeństwo socjalne oraz poszanowanie dialogu społecznego. – Dziś bardziej niż kiedykolwiek potrzebujemy wspólnego głosu i obecności wszystkich ludzi „Solidarność”. Tylko razem możemy skutecznie upominać się o sprawy pracowników i bronić naszych wspólnych wartości – zaznaczył Przewodniczący.

Organizatorzy zachęcają wszystkich członków i sympatyków NSZZ „Solidarność” do licznego uczestnictwa w wydarzeniu i aktywnego włączenia się w działania Związku. Członkowie i Sympatycy Regionu Mazowsze spotykają się pod wieżą widokową Kościoła św. Anny na Krakowskim Przedmieściu. Wszystkich chętnych chcących służyć wsparciem służbie porządkowej prosimy o kontakt z szefem służby porządkowej Regionu Mazowsze – Piotrem Kłosińskim (na ostatnim zdjęciu). Każda pomoc się liczy, jednak najważniejsza jest nasza obecność, dlatego apelujemy aby jak najbardziej nagłaśniać i udostępniać informacje o manifestacji.



# Posiedzenie Zarządu Regionu Mazowsze 5 maja 2026 r.



Dariusz Paczuski – Przewodniczący Regionu Mazowsze uczestniczył w posiedzeniu Zarządu Regionu Mazowsze, które odbyło się w siedzibie Związku. Podczas obrad poruszono szereg istotnych kwestii związanych z bieżącą działalnością Regionu.

Wśród omawianych spraw znalazła się między innymi szczegółowa informacja z posiedzenia sztabu protestacyjnego, w którym wcześniej brał udział Przewodniczący Regionu. Przedstawiono przebieg spotkania, podjęte ustalenia oraz dalsze kierunki działań.

Omówiono również przygotowania do manifestacji „Solidarności”, która odbędzie się 20 maja o godz. 12:00 na Placu Zamkowym w Warszawie. Uczestnicy posiedzenia przedstawili stan organizacji wydarzenia, zakres zaangażowania poszczególnych struktur oraz kwestie logistyczne związane z planowanym zgromadzeniem.

W trakcie obrad zwrócono także uwagę na potrzebę dalszej integracji środowisk pracowniczych oraz wzmocnienia współpracy pomiędzy organizacjami zakładowymi działającymi na terenie Regionu Mazowsze. Podkreślono znaczenie aktywnego udziału członków Związku w działaniach podejmowanych na rzecz ochrony praw pracowniczych i poprawy warunków pracy.

Członkowie Zarządu omówili ponadto aktualną sytuację społeczną i gospodarczą w kraju, wskazując na wyzwania, z jakimi mierzą się pracownicy wielu branż. Dyskutowano o konieczności podejmowania dalszych inicjatyw mających na celu obronę miejsc pracy, wzrost wynagrodzeń oraz zapewnienie stabilnych warunków zatrudnienia.



„Kurier Mazowsza”  
– biuletyn informacyjny  
Zarządu Regionu Mazowsze  
NSZZ „Solidarność”.  
Redakcja: Ireneusz Smółka  
Skład: Maria Grzybowska  
Adres: ul. Wolska 47, 01-201 Warszawa;  
tel. 22 314 80 17;  
e-mail: [prasowy.mazowsze@sollidarnosc.org.pl](mailto:prasowy.mazowsze@sollidarnosc.org.pl)  
[www.solidarnosc.mazowsze.pl](http://www.solidarnosc.mazowsze.pl)

# Przewodniczący Regionu Mazowsze na proteście pracowników ZUS



Przed Ministerstwem Finansów odbyła się wielka manifestacja pracowników Zakładu Ubezpieczeń Społecznych. W proteście udział wzięli przedstawiciele organizacji związkowych oraz pracownicy ZUS z różnych regionów kraju, którzy domagali się poprawy warunków pracy i wzrostu wynagrodzeń adekwatnych do zakresu obowiązków oraz rosnącej odpowiedzialności zawodowej.

Wśród uczestników wydarzenia obecny był Dariusz Paczuski – Przewodniczący Regionu Mazowsze, który podczas swojego wystąpienia zwrócił uwagę na trudną sytuację pracowników instytucji publicznych oraz konieczność podjęcia konkretnych działań przez stronę rządową.

– Nie można oczekiwać od pracowników pełnego zaangażowania i odpowiedzialności, jeśli ich wynagrodzenia od lat nie odpowiadają rzeczywistemu charakterowi wykonywanej pracy – mówił podczas manifestacji Dariusz Paczuski. Podkreślił również, że pracownicy ZUS każdego dnia realizują zadania kluczowe dla funkcjonowania państwa i bezpieczeństwa socjalnego obywateli.

Przewodniczący Regionu Mazowsze zaznaczył także, że jednym z najważniejszych postulatów protestujących jest przywrócenie godności pracownikom Zakładu Ubezpieczeń Społecznych. W jego ocenie osoby zatrudnione w instytucjach publicznych powinny mieć zapewnione stabilne warunki zatrudnienia, sprawiedliwe wynagrodzenia oraz możliwość normalnego funkcjonowania w strukturach państwa bez poczucia marginalizacji i lekceważenia ich pracy.

Manifestujący podkreślali, że rosnąca liczba obowiązków, ciągłe zmiany przepisów oraz coraz większa presja administracyjna nie idą w parze z odpowiednim wzrostem płac. Wskazywano również na problem braków kadrowych oraz przeciążenia pracowników, które wpływają zarówno na jakość obsługi obywateli, jak i kondycję samych zatrudnionych.

Wydarzenie zgromadziło liczne delegacje z całego kraju i stało się wyrazem narastającego niezadowolenia środowiska pracowników administracji publicznej. Zdaniem uczestników protestu konieczne są systemowe zmiany, które pozwolą odbudować prestiż pracy w sektorze publicznym oraz zapewnić pracownikom poczucie bezpieczeństwa i szacunku.

# Dzień Hutnika na warszawskich Bielanach



4 maja przypada święto św. Floriana – najbardziej znanego jako patron strażaków, jednak nie tylko oni otaczają go szczególną czcią. Święty Florian od pokoleń jest również patronem hutników, metalowców i wszystkich tych, którzy swoją codzienną pracę wykonują w niezwykle trudnych i wymagających warunkach. To właśnie ludzie związani z hutnictwem proszą go o opiekę i wsparcie w codziennym trudzie pracy przy ogniu i stali.

Z okazji święta św. Floriana w Warszawie po raz kolejny odbyły się obchody Dnia Hutnika. W wydarzeniu, na zaproszenie Przewodniczącego NSZZ „Solidarność” Huta Warszawa Grzegorza Antkiewicza, uczestniczył Dariusz Paczuski – Przewodniczący Regionu Mazowsze NSZZ „Solidarność”.

Tegoroczne uroczystości zgromadziły hutników, przedstawicieli organizacji związkowych, emerytowanych pracowników zakładu oraz mieszkańców stolicy związanych z historią warszawskiego przemysłu.

Wydarzenie rozpoczęło się na Rondzie Hutników Warszawskich, gdzie odbyła się część oficjalna uroczystości. W trakcie przemówień podkreślano znaczenie hutnictwa dla polskiej gospodarki oraz rolę, jaką od dziesięcioleci odgrywa Huta Warszawa w historii stolicy i całego regionu. Nie zabrakło również odniesień do współczesnych wyzwań stojących przed przemysłem ciężkim oraz konieczności ochrony miejsc pracy i rozwoju strategicznych gałęzi gospodarki.

Dariusz Paczuski w swoim wystąpieniu zwrócił uwagę na symboliczny i zarazem paradoksalny wymiar patronatu św. Floriana. Jak podkreślił, ten sam święty jest patronem zarówno strażaków, którzy każdego dnia walczą z ogniem, jak i hutników, którzy ogień rozpalają i wykorzystują go w swojej pracy. Przewodniczący podziękował hutnikom za ich codzienny wysiłek, odpowiedzialność oraz trud wykonywanej pracy, często niedostrzegany przez społeczeństwo.

– Hutnictwo było i nadal pozostaje jednym z fundamentów polskiego przemysłu. Dziś, w czasach niepewności gospodarczej i geopolitycznej, szczególnie wyraźnie widzimy, jak ważne są zakłady o strategicznym znaczeniu dla państwa – mówił Dariusz Paczuski. Podkreślił również konieczność wspierania polskich hut oraz prowadzenia odpowiedzialnej polityki przemysłowej, która pozwoli zachować miejsca pracy i bezpieczeństwo gospodarcze kraju.


Po zakończeniu części oficjalnej uczestnicy uroczystości przeszli w uroczystym pochodzie do budynku Huty Warszawa. Tam tradycyjnie odbył się hutniczy piknik integracyjny. Na uczestników czekały wspólne rozmowy, występy artystyczne oraz atrakcje przygotowane dla całych rodzin. Spotkanie było okazją nie tylko do świętowania, ale także do integracji środowiska hutniczego i przypomnienia wieloletnich tradycji związanych z warszawskim przemysłem.



PREZYDENT RZECZYPOSPOLITEJ POLSKIEJ  
Karol Nawrocki

Warszawa, dnia 7 maja 2026 r.

BPU.015.1.2026

KANCELARIA SENATU  
GABINET MARSZAŁKA SENATU  
wpłynęło dn. 02.05.2026  
nr RPW..... zol.....  
  
Podpis

Pani  
Małgorzata Kidawa-Błońska  
Marszałek Senatu  
Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowna Pani Marszałek,

Na podstawie art. 125 ust. 1 i 2 Konstytucji Rzeczypospolitej Polskiej z dnia 2 kwietnia 1997 r. (Dz. U. poz. 483, z późn. zm.) oraz art. 60 pkt 2 ustawy z dnia 14 marca 2003 r. o referendum ogólnokrajowym (Dz.U. z 2025 r. poz. 300) przekazuję projekt postanowienia o zarządzeniu ogólnokrajowego referendum, zawierający elementy wskazane w art. 64 ust. 1 ustawy o referendum ogólnokrajowym, tj. treść pytania oraz termin przeprowadzenia głosowania, z prośbą o wyrażenie przez Senat zgody na przeprowadzenie referendum.

Do reprezentowania mojego stanowiska w tej sprawie upoważniam Pana Pawła Szefermakera - Sekretarza Stanu – Szefa Gabinetu Prezydenta Rzeczypospolitej Polskiej.

Z pozdrowieniami,



## FELIETON

**Jan Pietrzak - człowiek z...  
Solidarności.**

22 kwietnia br. w Amicusie świętowaliśmy: po raz kolejny, 45 rocznicę powstania Solidarności, a po raz pierwszy, jubileusz Jana Pietrzaka.

Pan Jan rozpoczynając 90 rok życia uraczył nas anegdotą, że teraz widzi swoje życie jako dwie równe połówki: pierwsza, to 45 – lat życia w PRL-u druga, ta lepsza połówka, dorzucił pan Jan do nas ze sceny, to... 45 lat bycia razem z Solidarnością.

Taka prawda!!! Jan Pietrzak należy do tego elitarnego dziś grona Artystów, który śmiało może powiedzieć, że zawsze był z Solidarnością.

Był, jak powstawała Solidarność, a artyści urządzali Festiwal Zakazanych Piosenek. Był razem z Solidarnością w podłym czasie, kiedy Zielona Wrona dokonała zamachu na Wolność i Solidarność i zainspirował prezydenta USA Ronalda Regana, by poszło w świat hasło „Let Poland , be Poland”.

Jan Pietrzak był z nami 4 czerwca 1989r. , kiedy Solidarność odniosła wielkie zwycięstwo wyborcze nad komunistami, a zwycięstwo to miało i to znaczenie, że pieśń Jana Pietrzaka o nielegalnych świecach i nielegalnym krzyżu zaczęła być legalna. Dalej było tak, że Jan Pietrzak często był razem z nami by krzewić solidarnościowego ducha i kulturę Solidarności.

Po występie Jana Pietrzaka pomyślałem sobie, że też dzieląc swoje życie na dwie połówki mogę powiedzieć. że u mnie „mniejsza połówka” to zmagania z PRL-em, a większa, lepsza połówka to 45 lat z Solidarnością. To optymistyczne, bo mogę powiedzieć, że miałem w życiu trochę lżej niż Jan Pietrzak. I zaraz też pomyślałem że najlepiej to mają ci młodzi, dzisiejsi członkowie Solidarności (w wieku do 45 +) , którym całe życie płynie z Solidarnością w tle i nie dzielić nie muszą.

Teraz tylko czekać na kolejne spotkanie i występ Jana Pietrzaka.

**Zbigniew Jacek Jackiewicz**





# MANIFESTACJA

**20 MAJA WARSZAWA**

GODZ. 12:00

PLAC ZAMKOWY

**TAK DLA REFERENDUM PREZYDENCKIEGO  
W SPRAWIE ZIELONEGO ŁADU!**

PRZYJDŹ I POKAŹ SIŁĘ "SOLIDARNOŚCI".  
ZATRZYMAJMY RAZEM ZIELONE SZLEŃSTWO

**DARIUSZ PACZUSKI**

PRZEWODNICZĄCY REGIONU MAZOWSZE

**#RAZEMDLAPOLSKIIPOLAKÓW**

